Impédance d’un dipôle

1- Impédance d’une bobine : ZL

a- Etude expérimentale :

Réaliser le montage suivant :

Matériel :

- Résistance: R = 5 ( ;

- Bobine : 

inductance L = 11,8 mH  ;  

nombre de spires : 500 ;

résistance interne r = 2,7 ( .

· Mettre le GBF sous tension ;

· Sélectionner le signal sinusoïdal ;

· Régler la fréquence à 1 000 Hz ;

· A l’aide du  bouton « Level » du GBF, faire varier la tension aux bornes de la bobine en respectant les valeurs données dans le tableau et relever les valeurs de l’intensité du courant qui la traverse.

· Compléter le tableau suivant :

· f = 1 000 Hz

	Tension efficace  U(V)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Intensité efficace I(mA)
	
	
	
	
	
	


· Suivre la même démarche que ci-dessus  et compléter les tableaux suivants pour deux nouvelles fréquences : 

· f = 1 500 Hz

	Tension efficace  U(V)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Intensité efficace I(mA)
	
	
	
	
	
	


· f = 2 000 Hz

	Tension efficace  U(V)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Intensité efficace I(mA)
	
	
	
	
	
	


· Pour chaque fréquence, représenter U en fonction de I dans le repère ci-dessous.

Echelle : 

Axe des abscisses : ………………………..          

Axe des ordonnées : ………………………


· Pour chaque fréquence, dire quelle est la représentation graphique obtenue ?

……………………………………………………………………………………………….

· Que peut-on conclure concernant le rapport des deux grandeurs U et I pour une fréquence donnée ?

………………………………………………………………………………………………..

Dans un montage alimenté par un générateur de tension alternative sinusoïdale, on appelle impédance Z d’un dipôle le rapport 
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 de la tension efficace aux bornes de ce dipôle à l’intensité efficace du courant qui le parcourt.

 Z s’exprime en Ohm (().

· Le coefficient directeur de chacune des droites représentées ci-dessus, est égal à l’impédance ZL de la bobine pour la fréquence correspondante. 

   
Déterminer les valeurs des impédances suivantes :


 ZL (1 000 Hz), ZL (1 500 Hz) et ZL (2 000 Hz)  

Attention : I doit être exprimé en Ampère.

……………………………………………….. ..……….     ZL (1 000 Hz) = ………………….

……………………………………………….. ..……….     ZL (1 500 Hz) = ………………….

……………………………………………….. …………     ZL (2 000 Hz) = ………………….

· L’impédance d’une bobine dépend-elle de la fréquence ?  ………………………

· Dire comment varie l’impédance d’une bobine quand la fréquence augmente ?

……………………………………………………………………………………………………

b- Calcul de la valeur théorique de ZL.

Voici la formule qui permet de calculer l’impédance d’une bobine d’inductance L dans le cas où sa résistance interne r est négligeable : 

    ZL = L (      
Calcul de ZL pour les trois fréquences précédentes et compléter le tableau suivant :

	Fréquence f(Hz)
	1 000
	1 500
	2 000

	( = 2
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(rad/s)
	
	
	

	ZL (valeur théorique en ()
	
	
	

	ZL (valeur expérimentale en ()
	
	
	

	Pourcentage d’erreur
	
	
	


Pourcentage d’erreur = 
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2- Impédance d’un condensateur ZC 


a- Etude expérimentale :
· Réaliser le montage suivant :

Matériel :

· GBF, 2 multimètres, un interrupteur.

· Résistance : R = 100 ( ;

· Condensateur :  Capacité : C = 1 (F 

· Mettre le GBF sous tension ;

· Sélectionner le signal sinusoïdal ;

· Régler la fréquence à 600 Hz ;

· A l’aide du bouton « Level » du GBF, faire varier la tension aux bornes du condensateur en respectant les valeurs données dans le tableau et relever les valeurs de l’intensité du courant qui le traverse .

· Compléter le tableau suivant :

· f = 600 Hz :

	Tension efficace  U(V)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Intensité efficace I(mA)
	
	
	
	
	
	


· Suivre la même démarche que ci-dessus  et compléter les tableaux suivants pour deux nouvelles fréquences :

· f = 1 000 Hz :

	Tension efficace  U(V)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Intensité efficace I(mA)
	
	
	
	
	
	


· f = 1 500 Hz :

	Tension efficace  U(V)
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	Intensité efficace I(mA)
	
	
	
	
	
	


· Pour chaque fréquence, représenter U dans le repère ci-dessous en fonction de I

en précisant l’échelle utilisée.

Echelle :
Axe des abscisses : ………………………..        

Axe des ordonnées : ………………………..


· Pour chaque fréquence, dire quelle est la représentation graphique obtenue ?

………………………………………………………………………………………………………….

· Le coefficient directeur de chacune des droites représentées ci-dessus, est égal à l’impédance ZC de la bobine pour la fréquence correspondante. 

   
Déterminer les valeurs des impédances suivantes :


 ZC (600 Hz), ZC (1 000 Hz) et ZC (1 500 Hz)  

Attention : I doit être exprimé en Ampère.

……………………………………………….. ..……….     ZC (600 Hz) = ………………….

……………………………………………….. ..……….     ZC (1 000 Hz) = ………………….

……………………………………………….. …………     ZC (1 500 Hz) = ………………….
· L’impédance d’un condensateur dépend-elle de la fréquence ?  …………………

· Dire comment varie l’impédance d’un condensateur quand la fréquence augmente ?

……………………………………………………………………………………………………

b- Calcul de la valeur théorique de ZC.

Voici la formule qui permet de calculer l’impédance d’un condensateur de capacité C.

C en Farad :                         ZC= 
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Calculer ZC pour les trois fréquences précédentes en précisant avec quel pourcentage d’erreur vous avez déterminé ZC.

Compléter le tableau suivant :

	Fréquence f(Hz)
	600
	1 000
	1 500

	( (rad/s)
	
	
	

	ZC (valeur théorique en ()
	
	
	

	ZC (valeur expérimentale en ()
	
	
	

	Pourcentage d’erreur
	
	
	


3- Impédance d’un conducteur ohmique ZR
Réaliser le montage suivant :

R1  = 10 ( ;

R = 100  (.

· Suivre la même démarche que dans le paragraphe précédent et remplir les tableaux de mesures suivants :

· Pour une fréquence de 200 Hz :

	Tension efficace  U(V)
	0
	1
	2
	3
	4

	Intensité efficace I(mA)
	
	
	
	
	


· Pour une fréquence de 600 Hz :

	Tension efficace  U(V)
	0
	1
	2
	3
	4

	Intensité efficace I(mA)
	
	
	
	
	


· Pour chaque fréquence, représenter U dans le repère ci-dessous en fonction de I.

Echelle : 

Axe des abscisses : …………………………….

Axe des ordonnées : ……………………………


· Quelles remarques peut-on faire ?

 ………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………….

· Déterminer les valeurs des impédances ZR (200Hz) et ZR (600Hz) :

Attention : I doit être exprimé en Ampère.

………………………………………………………….        ZR (200 Hz) = ………………….
……………………………………………………….. ..        ZR (600 Hz) = ………………….
· L’impédance d’un conducteur ohmique dépend-elle de la fréquence ?

……………………………………………………………………………………………..

· Comparer ZR et R et conclure : …………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………..
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